



Геннадий Георгиевич КОНДРАТЕНКО

(К 75-летию со дня рождения)

4 января 2024 года исполнилось 75 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора кафедры хирургии и трансплантологии Геннадия Георгиевича КОНДРАТЕНКО.

Геннадий Георгиевич Кондратенко родился 4 января 1949 года в поселке Степь Добрушского района Гомельской области. В 1963 году окончил 8 классов Ленинской сельской средней школы в Житковичском районе Гомельской области, затем фельдшерское отделение Брестского медицинского училища. С 1967 г. работал фельдшером в сельской участковой больнице, в 1968 г. призван на срочную службу в Советскую Армию. После демобилизации поступил в Минский государственный медицинский институт, который окончил с отличием в 1977 году по специальности «Лечебное дело». После окончания интернатуры с 1978 года в течение 10 лет работал хирургом стационара медико-санитарной части стеклозавода им. М. В. Ломоносова в Гомеле. Он – участник ликвидации последствий аварии на ЧАЭС. В 1986 году окончил аспирантуру без отрыва от производства, защитил кандидатскую диссертацию и был переведен на должность заведующего хирургическим отделением УЗ «10 ГКБ г. Минска». С 1989 года работал ассистентом, доцентом, затем профессором, и именно в эти годы раскрылся научный, практический и педагогический талант Геннадия Георгиевича.

С 2004 по 2022 год он заведовал 1-й кафедрой хирургических болезней УО «Белорусский государственный медицинский университет». В настоящее время Геннадий Георгиевич продолжает трудить-

ся на должности профессора кафедры хирургии и трансплантологии УО «БГМУ». Профессор Кондратенко Г. Г. – хирург высшей квалификационной категории (с 1994 г.), областью его основного научно-практического интереса является абдоминальная хирургия. Он регулярно проводит обходы в хирургических отделениях клинической больницы, консультирует тяжелых и сложных пациентов, участвует в консилиумах и высокотехнологичных операциях. Кроме лечебной и учебной работы, осуществляет научное руководство по выполнению заданий в рамках государственных программ фундаментальных научных исследований в области хирургии.

Важной заслугой в охране здоровья населения и организации лечебно-профилактической помощи является непосредственное освоение им в Германии (1993–1994 гг.) и широкое внедрение в отечественном здравоохранении новой хирургической технологии – видеозендоскопической методики хирургических вмешательств в абдоминальной хирургии. Внедрение данной высокотехнологичной операции при калькулезном холецистите (лапароскопическая холецистэктомия) позволило уменьшить период госпитализации пациентов, а также сократить сроки утраты трудоспособности и периода реабилитации в 2–3 раза.

С 1995 по 2004 годы, являясь главным внештатным специалистом Министерства здравоохранения Республики Беларусь по эндоскопии и эндоскопической

хирургии, Кондратенко Г. Г. осуществил разработку специального Приказа МЗ РБ, благодаря которому в стране создана стройная система оказания эндоскопической и эндохирургической помощи.

Не менее важным вкладом профессора Кондратенко Г. Г. в практическое здравоохранение является совершенствование оказания хирургической помощи пациентам с гастродуоденальными кровотечениями. Им разработаны и внедрены рациональный вариант хирургической тактики, экстренный эндоскопический лечебно-диагностический алгоритм и новые средства (боминакс, этоксисклерол) для эндоскопической остановки язвенных кровотечений, применение которых в совокупности позволило снизить летальность при данной патологии. Кондратенко Г. Г. – организатор и исполнитель ряда клинических испытаний новых отечественных лекарственных средств (поликапран, линкоцел, неорондекс, рондферрин) в рамках государственных программ импортозамещения.

Кондратенко Г. Г. является руководителем республиканского центра «Хирургическая панкреатология» на функциональной основе. Под его руководством внедрены новые высокоэффективные методики: ранняя диагностика секвестров при панкреонекрозе, лечение панкреатита с использованием нового отечественного средства, коррекция эндогенной интоксикации при остром панкреатите, способ потенцирования антицитокинового и антиоксидантного эффекта при тяжелых формах некротизирующего панкреатита. Проводимая системная работа позволила уменьшить количество осложнений, снизить летальность и уменьшить среднюю продолжительность стационарного лечения при данной патологии.

Кондратенко Г. Г. внес значительный вклад в подготовку хирургических кадров для практического здравоохранения республики, а также научных работников выс-

шей квалификации. Под его руководством защищены 6 кандидатских и 1 докторская диссертации, которые обеспечили решение прикладных вопросов, приоритетных для хирургической службы страны. В сфере его научно-практических разработок значительное место занимают вопросы хирургии желчных путей, сахарного диабета, гнойной и сосудистой хирургии. Кондратенко Г. Г. является автором 382 печатных работ (в т. ч. 4 монографии), разработал и внедрил 19 рационализаторских предложений, 9 изобретений в области практической хирургии, 10 утвержденных МЗ РБ инструкций по применению новых методов диагностики и лечения пациентов с хирургической патологией. Он принимает активное участие в республиканских и международных конгрессах, съездах, конференциях (Россия, Польша, Германия и др.), постоянно руководит научно-исследовательскими работами студентов.

Профессор Кондратенко Г. Г. с 2011 по 2021 гг. возглавлял Ученый Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций Д.03.18.05 при УО «БГМУ», является членом редакционного Совета и редколлегии научно-практических журналов «Новости хирургии», «Хирургия – Восточная Европа», членом экспертного Совета МЗ РБ по проблемам хирургии и травматологии, заместителем председателя Правления Белорусской ассоциации хирургов, членом научно-практического Общества эндоскопических хирургов России.

Кондратенко Г. Г. имеет правительственную награду – медаль «За воинскую доблесть» в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Награжден медалью института хирургии им. А. В. Вишневского Российской академии медицинских наук, медалью ордена святителя Кирилла Туровского, знаком Белорусского профсоюза медицинских работников «Лучший наставник». За эффективную и добросовестную работу в области охраны здо-

ровья, значительный вклад за организацию и развитие хирургической службы Кондратенко Г. Г. награжден значком «Отличник здравоохранения», неоднократно награждался Почетными грамотами Совета Республики, Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Комитета по здравоохранению Мингорисполкома.

Геннадий Георгиевич отличается большим трудолюбием, он – высокоэрудированный ученый, отличный клиницист, талантливый педагог. Его лекции – пример доступной и понятной подачи и раскрытия темы на высоком, современном уровне. На практических занятиях со студентами, в операционной, на консилиумах и обходах Геннадий Георгиевич всегда тщательно и эффективно выполняет свою работу, неизменно приходит на помощь

в трудных ситуациях. С ним легко и приятно работать, обсуждать рабочие и житейские проблемы.

Высокий профессионализм, научная эрудиция, простота и доступность в общении снискали профессору высокий авторитет среди научного сообщества, коллег и студентов.

Геннадий Георгиевич – прекрасный семьянин, женат с 1975 года, у него большая и дружная семья. Супруга – врач-кардиолог, две дочери, два внука и четыре внучки.

Все хирургическое сообщество, руководство университета, сотрудники кафедры хирургии и трансплантологии сердечно поздравляют Геннадия Георгиевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, творческих успехов, благополучия, счастья.